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Verslag vervolgbijeenkomst gemeenten en ouderbetrokkenheid

Bijeenkomst gehouden op 11 september 2012, Ministerie OCW

Aanwezig: circa 30 gemeenteambtenaren van grote en kleine gemeenten en beleidsmedewerker VNG
Organisatie: Ministerie OCW en Oberon

Good practice Zoetermeer
Na het welkomswoord van programmaleider Ingrid Brummelman heeft de gemeente Zoetermeer (Marianne Gringhuis) e.e.a. toegelicht over hun aanpak. Kenmerkend voor de gemeente Zoetermeer is dat men ouderbetrookenheid in de hele doorgaande leerlijn inzet, dus vanaf VVE tot en met aan VSV. Zoetermeer heeft een driejarig project ‘Jeugd- en thuiscultuur in de school’. De voorgestelde aanpak is een mentale en praktische verandering van gedrag, gebaseerd op het essay ‘hoe de straat de school binnendringt’. De auteur, de Rotterdamse socioloog Iliass El Hadioui van de Erasmus Universiteit is de projectleider van de Zoetermeerse aanpak. Naast de inzet naar jongeren zet het project in op aandacht en betrokkenheid van de ouders. In een periode van drie jaar worden ouders en docenten geschoold en bekend gemaakt met de pedagogische driehoek. De verwachting is dat hierdoor het opvoedkundig klimaat op de scholen verandert met minder conflicten tot gevolg. Het project vindt plaats op zowel basis-, voortgezet - als op middelbaar – beroeps – onderwijs. De gemeente noemt als tip de website: www.bekijkjetoekomstnu.nl
Deelsessie ‘visieontwikkeling op ouderbetrokkenheid’

Enkele impressies van de sessie: 

· Nog weinig gemeenten hebben een integrale visie op ouderbetrokkenheid in de doorgaande lijn. De verschillen hoe ver gemeenten hiermee zijn, zijn groot.

· De gemeente Rotterdam is al ver in de ontwikkeling van deze integrale visie. Ouderbetrokkenheid is in deze gemeente gefocust op het halen van betere prestaties. Met schoolbesturen worden afspraken gemaakt over de te behalen prestaties. Een visie op hoe je hierbij ouders gaat betrekken is een verplicht onderdeel. 

· Rotterdam bevestigt dat de betrokkenheid van ouders op juist de overgangen tussen schooltypen zeer belangrijk is. ‘Op deze momenten kan je de meeste winst behalen’. 

· Er wordt gesproken over de verbinding onderwijs/CJG. Deze gaat steeds meer in elkaar overlopen. Partnerschap/ouderbetrokkenheid kan niet alleen plaatsvinden op scholen, maar moet ook iets in de thuissituatie veranderen. 

· De sessieleider Hans Christiaanse noemt het initiatief van de Onderwijs Innovatie Groep. Zij ontwikkelen vragenlijsten, die gemeenten kunnen helpen de behoefte van ouders te ontdekken. 

· Een van de gemeenten geeft aan dat juist het primair onderwijs, in tegenstelling tot het voortgezet en middelbaar onderwijs, het laat afweten. 

· Hoe ga je om met scholen die de noodzaak tot het betrekken van ouders zelf niet voelt. Er is geen probleem volgens hen, geen urgentiegevoel. Scholen houden er niet van de vuile was buiten te hangen. Waardoor willen scholen aan de slag? Sommigen noemen geld/subsidies. Anderen zetten in op samenwerken, goede voorbeelden ontsluiten en niet topdown opleggen. De trigger kan ook zijn; scholen verleiden te presteren (en hen uit te leggen dat ouders daarbij onmisbaar zijn).   

· Gemeenten geven aan dat het moeilijk is ouderbetrokkenheid op de plek waar het moet (tussen leerkrachten en ouders) te activeren. Het gaat over zoveel schijven; samenwerkingsverbanden, besturen, schoolleiders/directeuren, ib’ers, leraren. Idee is om dit onderwerp ‘onder de LEA werkgroep te hangen’. Je kan ook de VVE beleidsgroep uitbreiden door met deze zelfde groep te spreken over de doorgaande lijn van VVE tot en met MBO. 

· Een leuk voorbeeld van het betrekken van ouders op een speelse manier is: ouders voor wat betreft de zomerschool kiezen wat ze doen. 1. betalen 2. helpen. Zo komen ouders automatisch de zomerschool in en zijn betrokken bij hun kinderen en wat er op de school gebeurt.  
Deelsessie ‘Ouderbetrokkenheid in de doorlopende leerlijn’
Enkele impressies van de sessie: 

· Naarmate je verder in de schoolloopbaan komt, wordt het contact tussen scholen en ouders losser. Bij VVE is erg veel aandacht voor ouders en ook in de eerste jaren van het PO. Scholen in het PO investeren veel in het begin van de schoolcarrière, maar in de bovenbouw laten ze het steeds meer los. 

· Veendam: zij zijn al sinds 1998 actief bezig met de positie van ouders. Zij gebruiken daarbij de STAP-methodiek. 

· De schoolleider heeft een cruciale rol in het stimuleren van het partnerschap tussen scholen en ouders. Hij/zij heeft een rol in het ondersteunen van het lerarenteam bij het aangaan van het partnerschap en leraren erop aan te spreken als zij hier onvoldoende aandacht voor hebben.

· Het is voor leraren erg belangrijk om trainingen en cursussen te volgen, om hun handelingsperspectief te versterken. Het gaat dan bijvoorbeeld om cursussen op het gebied van gesprekstechnieken, omgaan met agressie, etc. De schoolleider speelt ook een rol in het stimuleren van en ruimte bieden aan leraren om dergelijke cursussen te volgen. 

· Een teruglopend aantal leerlingen is een belangrijke reden waarom scholen ouders meer actief opzoeken. Ook vanuit de WMO is – specifiek – ouderparticipatie een thema. 

· Vragen die opkomen:

· Hoe zorg je ervoor dat het betrekken van ouders bij de school niet langer afhankelijk is van alleen de schoolleider, maar dat het een thema wordt dat door alle leden van het docententeam belangrijk wordt gevonden? 

· Hoe stuur je als gemeente erop dat scholen het partnerschap met ouders oppakken? Natuurlijk kan dit via het stellen van criteria aan subsidieverstrekking, maar zijn er andere methoden? 

· Hoe ga je om met de concurrentie tussen schoolbesturen? Hoe creëer je een overstijgende visie op ouderbeleid over scholen en schoolbesturen heen?
Deelsessie ‘Ouderbetrokkenheid en VVE’

Het gros van de gemeenten geeft zichzelf een middenscore voor wat betreft ‘Ouderbetrokkenheid en VVE’ in de eigen gemeente (een 2 of 3 op een schaal van 1 t/m 5). Dit hangt voor een groot deel samen met de inspectiebeoordelingen VVE: het thema ouderbetrokkenheid ontving meestal 2- en 3-en op de Inspectie-schaal: resp. ‘een wenselijk verbeterpunt’ en ‘voldoende’. Rond de tafel zitten dus geen gemeenten die zich helemaal aan het begin bevinden. Gemeenten geven aan dat er al wel het nodige gebeurt op de peuterspeelzalen/kdv/voorscholen, maar dat het vaak nog te fragmentarisch is en dat samenhang en een duidelijke visie op lokaal niveau ontbreken.

Een uitzondering in het scorebeeld vormt Kerkrade dat op zich een 3 of 4 scoort maar zichzelf met een ‘1’ beoordeelt gelet op de hoge eigen ambities: er gebeurt al wel het nodige, zeker als gevolg van de Moelejaan-investering (de extra VVE-gelden vanuit OCW voor Zuid-Limburg), maar de gemeente heeft heel hoge ambities op het vlak van ouderbetrokkenheid, hoger dan die van de Inspectie. Achtergrond hiervan zijn de onderzoeksresultaten van Paul Jungbluth die in beeld brengt welke sterke rol de ‘lage ambities en verwachtingen van ouders met een lage SES-score (Sociaal Economische Status)’ spelen. Deze (veelal autochtone) ouders hebben een lage verwachting van het niveau van hun kinderen, wat een grote rol lijkt te spelen in de uiteindelijke prestaties van het kind. Voor de geïnteresseerden: op de website www.kaans.nl is hierover meer info te vinden (bv. de rapportage ‘Peuters en kleuters in het Zuid-Limburgse onderwijs’).  

Gediscussieerd is over de vraag hoe je de behoeften van ouders duidelijk krijgt. Moet je hier onderzoek naar doen? Helpt het wel om het hen zelf te vragen, immers zijn ouders zichzelf goed bewust van dergelijke zaken? Opgemerkt wordt dat er al veel nationaal en internationaal onderzoek is verricht en al veel kennis beschikbaar is over de behoeften van ouders.

Gesproken is over het ontwikkelen van een visie op ouderbetrokkenheid en VVE en wellicht ook ouderbetrokkenheid van ‘0-12 jaar’ of ‘0-23 jaar’. Hoogleraar Judi Mesman wordt genoemd als relevant expert. Eén van haar belangrijke punten is het belang dat zij toeschrijft aan het gebruik van video–interactietraning bij de voorlichting en training van ouders. Genoemd wordt ook een filmpje van Lodewijk Ascher die ondermeer ingaat op wat een gemeente zou moeten meten en volgen.

Verder is gesproken over de rol en de behoeften van de professionals, over de aanbodzijde. Dat aanbod is momenteel in veel gemeenten gefragmenteerd. En bovendien zijn de rol en behoefte van professionals vaak nog onduidelijk. Benadrukt door diverse gemeenten wordt het belang dat professionals meer over de vloer moeten komen bij ouders, thuis binnenkomen (‘Persoonlijke aandacht helpt’). Maar daar staat natuurlijk wel een bepaald tijd en geld-plaatje tegenover. 

Dordrecht meldt in dit verband dat het nieuwe NJI-programma VVE Thuis momenteel wordt ingevoerd. O.a. Emmen en Kerkrade hebben hier al ervaring mee en achten dit een zinvolle bouwsteen in het versterken van ouderbetrokkenheid. Wel betreft het een intensief programma (8 bijeenkomsten per jaar voor ouders), dus relatief prijzig en met name geschikt voor grotere kernen (voor het platteland lijkt de methodiek minder geschikt. 

Tot slot is de handleiding Ouderbetrokkenheid VVE aangekondigd. Sardes heeft deze momenteel in de maak en deze zal waarschijnlijk in oktober verschijnen. De Handleiding omvat o.a. een overzicht van alle programma’s, de rol van gemeenten en een stappenplan voor gemeenten. Daarna verschijnt ook nog een handreiking voor de VVE-instellingen.

Deelsessie ‘ouderbetrokkenheid en VSV/verzuim’
Visie op ouderbetrokkenheid in de gemeente Amersfoort: in eerste instantie heeft men zich gericht op het betrekken van allochtone ouders in geval van verzuim, later is dit verruimd naar alle ouders.

Voor gemeente Amersfoort is het omgaan met 18+ leerlingen nog een probleem; ze zijn op dit vlak nog zoekende. De verzuimprocedure m.b.t. 18+ leerlingen is uitbesteed aan een extern bureau; medewerkers van dit bureau gaan bijvoorbeeld op huisbezoek bij leerlingen die verzuimen. 

Ook zijn ze de mogelijkheid aan het verkennen om een online forum/praatgroep voor ouders op te zetten. Het moet een platform worden waar ouders hun zorgen, maar ook oplossingen voor bepaalde problemen, kunnen delen. De gemeente. Amersfoort hoort graag over de aanpak die andere gemeenten voor deze groep leerlingen hanteren. 

Gemeente Zoetermeer geeft aan een pragmatische aanpak te hanteren: in geval van verzuim, worden ook de ouders van 18+ leerlingen op de hoogte gesteld. Dit gebeurt door ze te bellen of thuis langs te gaan. Leerlingen lijken dit helemaal niet erg te vinden. 

Daarnaast wordt de optie genoemd om in de onderwijsovereenkomst die 18+ leerlingen tekenen, op te nemen dat hun ouders worden geïnformeerd in geval van verzuim. Wel wordt opgemerkt dat het niet handig is om te vermelden dat ‘na een x aantal uur verzuim’ contact worden opgenomen met de ouders. Dit wordt door leerlingen vaak geïnterpreteerd als ‘geoorloofd’ aantal uur dat ze kunnen verzuimen. 

Gemeente Zoetermeer kent ook een ‘ziekte als signaal protocol’; zij werken hiervoor samen met schoolartsen. Indien een leerling langdurig ziek is gemeld, worden zij op de hoogte gebracht. Dit blijkt een goede manier om verzuim te voorkomen. 

Tips van gemeenten voor OCW:

1.
Sturing vanuit OCW gewenst op verzuimprocedure; m.b.t. termijn en kwaliteit van melding. Sommige scholen laten toe dat een leerling zich per email afmeldt, maar dit is te laagdrempelig. OCW moet aangeven dat dit alleen telefonisch mag gebeuren. Daarnaast kan OCW strenger toezien op het betrekken van ouder in de verzuimprocedure. 

2.
Inzetten op een plaatsingsplicht voor scholen i.p.v. het verhogen van de leeftijdsgrens voor de kwalificatieplicht

3.
De harmonisatie van de 18- en 18+ meldingen in het verzuimprotocol is niet handig: het levert een stroom aan meldingen aan. Dit is minder overzichtelijk en leidt ertoe dat medewerkers veel tijd kwijt zijn aan het sorteren van de meldingen. Daarnaast is er te weinig ruimte om informatie op te nemen in de melding.

Vraagbehoeften die OCW kan helpen vervullen:

1.
Hoe kun je nuttige informatie in één oogopslag vindbaar maken?

2.
Hoe kun je ouders het beste bij loopbaanbegeleiding en –oriëntatie betrekken? 

Tenslotte wordt opgemerkt dat we niet moeten vergeten dat verzuim ook betrekking heeft op het PO; daar kennen we de zogeheten ‘thuiszitters’. Op de Landelijke Dag van de Leerplicht wordt ook aandacht besteed aan het PO: hoe eerder je begint om verzuim tegen te gaan, hoe beter.
Bijlagen bij dit verslag

· Presentatie van Dr. J. Epstein

· Presentatie van Elly Dekker (VNG)

· persbericht ExpertisePunten Ouderbetrokkenheid*

· Blog Jaap Inberg

* We sturen gemeenten dit persbericht toe, zodat zij kennis kunnen nemen van de ExpertisePunten en hier indien wenselijk gebruik van kunnen maken bij het ontwikkelen van het beleid over ouderbetrokkenheid. 

Relevante links

http://www.facebook.com/oudersenschoolsamen
http://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/ouders-en-school-samen
